

医学教育网中西医执业医师《答疑周刊》2020 年第 1 期

2019 年的中西医执业医师已经匆匆过去, 迎来的将是新学期刻苦、努力的学习。以下是关于 2019 年的考试分析, 希望对学员们有所帮助。

第一单元(基础单元, 得分单元)的科目重点出题点

主要的科目有中医基础理论; 中基、中诊、中药、传染病、药理。

中医基础理论所占分值比较高, 比较简单, 一直是学员拉高分数的科目。主要考察方向是经典语句的理解。其中**五脏**一直是考试的重点, 也是难点, 考试常会考核, 例如: “刚脏是哪个脏”、“娇脏是哪个脏”? 考五脏六腑的理论和气血津液的学说也很多。关于这方面的学习, 就需要我们理解基础上去学习、记忆。**阴阳学说**每年都会考到, 属于基本知识点, 例如: 阴阳之征兆? 所以中医基础理论要多看, 在理解的基础上去背诵, 是这部分题得高分的关键。

中医诊断学知识点比较零散, 需要掌握的知识点偏多, 例如: 睡后易醒, 不易再睡, 见于心脾两虚。两岁小孩, 脉象特点是? 都是基础的知识点考查, 要求我们的记忆的内容很多, 但是应用于临床又很有帮助, 这就需要我们静下心来去学习。**舌诊和脉诊**也是诊断学基础每年必出的考点。例如: 舌淡有裂纹见于什么。舌淡齿痕有裂纹见于什么。**舌诊和脉诊**所占分值也比较高, 所以要下功夫去攻克, 对于后续内外妇儿的学习也非常有帮助。

中药学的考试侧重点, 主要是第一、**考查中药的功效主治**; 如: 下列哪项是磁石的功效? 或者是变换形式, 提供主治问中药, 如: 新久咳嗽, 头虱疥癣均可选用的药物是? 或者问菊花和桑叶共有功效。第二、**考查中药的特殊用法**; 如: 下列药物中需要包煎的是? 第三, **考查中药七情配伍的定义和作用**; 如: 下列中药中属于相畏作用的是? 尤其注意七情中的相畏与十九畏的区别, 十九畏属于七情配伍中的相反配伍。第四, **考查中药的性味归经**; 如, 龙胆草的归经是? 上述讲到的不仅仅是今年考题的出题方向, 往年的中药考试也是如此。中药的功能主治是重中之重, 占据中药学的大部分分数, 所以在以后的复习当中, 也要把功效主治作为重点复习方向。

传染病学仍是给我们送分的科目之一。考查的内容比较简单, 基础, 相对容易记忆。考查重点多集中在疾病的检查, 治疗和相关致病菌等方面。建议多看基础性的科目, 老师讲解的比较细, 对于做题非常有帮助。

今年考试改革的一个重要点就是把药理学放到了第一单元中。药理学的学习要多看老师的讲解, 因为很多原理性的东西不好理解。出题的方向也是接近临床的知识点, 例如: 强心苷中毒引起快速心律失常常用药? 冬眠合剂包括?

第二单元科目重点出题点

主要的科目有方剂学；诊断学基础；中西医结合外科；医学伦理学。

方剂学的**组成和主治**一直是重点方向。近年方剂学考组成的比例都在下降，但是千万不要认为组成不重要。根据往年的经验，**组成**能占据方剂学将近一半的分数，依然不可掉以轻心。考方剂组成不直接考某方剂的组成，考试偏向于，例如：某方剂和某某方剂的共同组成药物是？难度加大了，要求掌握的方剂组成更扎实。**方剂的主治是重中之重**，有很多种提问的方式，但是万变不离其宗，还是要多背多记主治。例如：身热夜甚治宜首选的方剂是？考题比较细，这就要求我们复习方剂时一定要全面，知道具体主治病症。方剂一直是很多学员头疼的科目，很多学员在开始复习的时候就有放弃的心理，导致把方剂学放到最后再复习，这样往往时间上非常紧张。其实方剂并不是考查很难的知识，一定不要放弃。建议分成板块去记忆，每天记忆一个板块，从开始就要坚持到最后。

对于近几年中西医执业医师的考试来看，西医的侧重越来越多。所以也要重视西医科目的学习。对于很多中医学生来讲西医确实比较难。今年整体西医诊断考查的内容偏一些，例如：海鸥音见于，机械性杂音见于。西医诊断学对于我们内外妇儿的学习至关重要，直接影响这些学科的学习进度，所以一定要做重点学科去学习。

今年考试改革的另一个重要点就是把中西医结合外科学放到了第二单元中。外妇儿三个科目考查重点仍然是辩证选方，以及西医学部分考点增加。这三个学科所用的方剂很多是我们方剂学中涉及不到的，所以一定自己进行相关方剂的总结，方便记忆。在诊断辨证时充分利用中医诊断学与西医诊断学的相关知识点，总结每个疾病的特征，鉴别诊断相似疾病和相似的证型。万变不离其中，不管放在什么位置考，只要我们把握住重点，都不是问题。

医学伦理学分值比例低，不作为重点复习科目。只要在考前把这部分重点考查的知识点看一下即可。

第三单元的科目重点出题点，主要是中西医内科学和卫生法规。

中西医内科学每年考试分值比例相当之高。新增了很多西医的知识题，包括纯粹的病例题属于西医知识板块的内容。中医的病例题需要我们根据患者的临床表现来做出判断，做到辨病，辨证，懂治法，会用方药。所以我们在复习的时候中医、西医要并重，全部都是考试的重点。

卫生法规，记忆性知识点考查，每年变化不大，今年亦是如此。不需要花费很多时间，考前一个月复习一下即可。

第四单元的科目重点出题点

第四单元的主要考试科目有中西医结合妇科学；中西医结合儿科学；针灸学。

外妇儿的考查重点跟内科相似,辨证论治为首要,西医诊断也是位于第二。今年把外科学提到了第二单元,妇儿科试题比值明显上升。并且很多之前不容易考到的疾病分型都有所涉及,这种情况提醒我们复习的时候要更加认真仔细全面。

针灸学变化不大,主要病例型试题的比例增加,不过也是围绕着疾病治疗的主穴和配穴。穴位定位仍不是笔试考试的重点,因为在技能考试时已经重点考察过。其他考点主要涉及穴位治疗的疾病及特殊部位腧穴的操作手法等。针灸学同样记忆性知识点非常多又杂,所以要作为前期复习的重点科目,累积记忆知识点是王道。

以上是针对 2019 的考题进行的分析,总体来说本次考试西医部分占分比值越来越高,越来越多的注重结合临床应用。希望对大家复习考试有所帮助,祝大家都能顺利通过考试。

医学教育网中医执业医师:《答疑周刊》2020 年第 1 期 (word 版下载)

